

iM Informator Międzychodzki

Bezpłatny



137 799,57 zł

Z okazji jubileuszu
**100-lecia ADMINISTRACJI
 POLSKIEJ
 NADLEŚNICTWA MIĘDZYCHÓD**
 połączonego z nadaniem i poświęceniem
 SZTANDARU

serdeczne życzenia dalszych lat działalności
 dla dobra Polski, jej przyrody i społeczeństwa
 składa

Burmistrz Międzychodu
 Krzysztof Wolny
 z pracownikami UMIG
 oraz Radni Rady Miejskiej Międzychodu

Przebieg uroczystości w dniu
 22.01.2020 r.
 godz. 10 nadanie i poświęcenie
 Sztandaru Nadleśnictwa Międzychód
 (Msza św. w kościele pw. Męczeństwa
 św. Jana Chrzciciela w Międzychodzie
 godz. 10:30 wspólne zdjęcie
 godz. 12 uroczystość w Pałacu Wiejce



W NUMERZE

- Ważne ogłoszenie USC dotyczące jubilatów małżeńskich – s. 2
- Podsumowanie roku - Burmistrz Międzychodu – s. 3-4
- Bój pod Kamionną – s. 6
- Witryna UTW – s. 10
- Sport, Kręć Kilometry, KOP – s. 12-13
- 100-lecie PCK u Krwiodawców – s. 14

WOŚP



28 finał WOŚP za nami. W Międzychodzie Orkiestra grała znowu pod kierunkiem Jakuba Zachciała.

Już o godzinie 10 w niedzielę 12 stycznia na plaży nad jeziorem Miejskim zgromadziły się międzychodzkie „morsy”, aby zaznać zimowej kąpeli, a na stadionie wystartował bieg „Policz się z cukrzycą”. Od godziny 11 w hali sportowo - widowiskowej MOSTiR rozpoczęła się impreza, która jak co roku przyciągnęła wielkie tłumy. 130 wolontariuszy zbierało na ulicach datki do puszek WOŚP, a ozdobą Finału był koncert CLEO. „Światelko



do nieba” to coroczny punkt programu, natomiast „Silent Disco” było tegoroczną nowością. Całość relacjonowała na żywo telewizja TVN. Podsumowanie tegorocznej zbiórki w Międzychodzie to: 137 799,57 zł!

UWAGA – JUBILACI obchodzący jubileusz 50-lecia małżeństwa w roku 2020

Urząd Stanu Cywilnego w Międzychodzie uprzejmie prosi pary małżeńskie obchodzące w 2020 roku jubileusz 50-lecia pożycia małżeńskiego o zgłoszenie tego faktu osobiście przez małżonków w tutejszym Urzędzie Stanu Cywilnego do dnia 31 stycznia 2020 r.

Zgłoszenie to będzie podstawą do sporządzenia wniosku o nadanie odznaczeń oraz zorganizowania uroczystości wręczenia „Medali za Długoletnie Pożycie Małżeńskie”.

W związku z wejściem w życie z dniem 25 maja 2018 roku ustawy dotyczącej przetwarzania danych osobowych, Urząd Stanu Cywilnego informuje, że nie ma uprawnień skierowania do Państwa pisemnego zapytania, dotyczącego wyrażenia Państwa zgody na wystąpienie z wnioskiem do Prezydenta RP o nadanie medali „Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie”. Jubilaci, którzy nie zgłoszą się osobiście, nie zostaną ujęci w zbiorowym wniosku przekazywanym za pośrednictwem Wojewody Wielkopolskiego do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej.

Siedziba Urzędu Stanu Cywilnego znajduje się przy ul. Piłsudskiego 2 - BUDYNEK B, pokój 209/210, II piętro, tel. (95) 748 8106

Urząd Stanu Cywilnego w Międzychodzie obsługuje klientów:

w poniedziałki w godzinach: 8:00-17:00,

od wtorku i czwartku w godzinach: 7:30-15:30

oraz w piątki w godzinach: 7:00-14:00.

Nowy Redaktor Naczelny

W związku z rezygnacją Artura Paczesnego z funkcji redaktora naczelnego obowiązki te będzie pełnił Jacek Kaczmarek. Kontakt z Redakcją przez dotychczasowy e-mail oraz Ref. Promocji UMIG.

Z działalności Rady Seniorów

Na kolejnym posiedzeniu w dniu 9 grudnia 2019, Rada Seniorów skoncentrowała się na bezpieczeństwie mieszkańców ze szczególnym uwzględnieniem zagrożeń w grupie senioralnej.

Pomocą służył nam przedstawiciel Komendy Policji w Międzychodzie. Rozmowa dotyczyła m.in. zachowania pieszego na przejściach. Wskazano istotny problem doświetlenia przejść i zachowania czujności przed wkroczeniem na przejście.

Kolejnym tematem była dyskusja nad zainicjowaniem w Międzychodzie budownictwa mieszkań spełniających standardy budownictwa senioralnego (są one podobne jak wymogi mieszkań dla niepełnosprawnych). W spotkaniu uczestniczył Prezes Spółdzielni Mieszkaniowej B. Młyńczak. Pan Burmistrz i pan Prezes przedstawili podstawowe problemy z tym związane. Do tematu powrócimy za pół roku.

Następnie pani Dorota Mamet poinformowała o efektach swojej pracy w sprawie współpracy szkół podstawowych z seniorami. Kolejna informacja dotyczyła współpracy wolontarystycznej organizacji senioralnych z młodzieżą szkół średnich. W dniach 7-9 stycznia 2020 r. odbyły się spotkania w Liceum Ogólnokształcącym i dwa spotkania w Zespole Szkół Technicznych. Kolejne spotkania odbędą się po feriach zimowych. Spróbujemy przedstawić swoje potrzeby i możliwości pomocy: młodzież - seniorom i odwrotnie seniorzy – młodzieży. Zasygnowaliśmy również problem seniorów nie należących do żadnej organizacji, a potrzebujących pomocy.

Jerzy Krawiecki

Przewodniczący Rady Seniorów



PODSUMOWANIE ROKU 2019

Drodzy mieszkańcy gminy Międzychód, właśnie upłynął piąty rok od kiedy dzięki Państwa zaufaniu mogłem objąć urząd Burmistrza Międzychodu. Był to rok wyjątkowy ze względu na realizację szeregu ważnych inwestycji, o których informacje zebraliśmy dla Państwa w tym materiale. Przede wszystkim jednak jest to rok, który zakończyliśmy uchwaleniem pierwszego w historii gminy Międzychód, ponad 100-milionowego budżetu na rok 2020.

W minionych 12 miesiącach zrealizowaliśmy wiele inwestycji, oto najważniejsze z nich:

- Zakończenie budowy nowoczesnego obiektu przedszkola ze sztucznym stokiem narciarskim przy ul. św. Jana Pawła II



- Zakończenie budowy drogi Kolno „Sady” – Zatom Stary
- Budowa wodociągu w Popowie



- Budowa świetlicy wiejskiej w Gorzycku Starym



- Zakup średniego wozu pożarniczego z wyposażeniem dla OSP Międzychód



- Oświetlenie ul. Sportowej w Łowiniu i dwóch dróg w Głazewie
- Przebudowa chodnika przy ul. Marszałka Piłsudskiego w Międzychodzie

- Rozpoczęcie budowy dróg w Mierzynie i ul. Zaulek Rzeczny w Międzychodzie
- Rozpoczęcie budowy chodnika pomiędzy miejscowościami Mnichy - Mniszki
- Remont pomieszczeń szatniowych i korytarzy Hali Widowiskowo-Sportowej Międzychodzkiego Ośrodka Sportu, Turystyki i Rekreacji Sp. z o.o. pozyskując dotację w ramach programu „Szatnia na medal”



- Wymiana płyty boiska wielofunkcyjnego w Kamionnie
- Udzieliliśmy dotacji do inwestycji powiatowych (380 tys. zł):
 - Przebudowa drogi do Tuczęp



- Budowa chodnika w Gralewie
- Zakup karetki dla szpitala



- Zakup endoskopu dla szpitala
- Udzieliliśmy dotacji do inwestycji Państwowej Straży Pożarnej na wymianę kotłów gazowych w Komendzie Powiatowej i zakup samochodu rozpoznawczo-ratowniczego (120 tys. zł)

- Udzieliliśmy dotacji do inwestycji Komendy Powiatowej Policji na zakup samochodu policyjnego (50 tys. zł),



- Z naszej inicjatywy Samorząd Województwa Wielkopolskiego zrealizował budowę nowego mostu przez Wartę i odcinka drogi wojewódzkiej nr 160 w kierunku Sowa Góra – Międzychód
- Wprowadziliśmy „Międzychodzką Kartę Seniora”, którą odebrało już 1560 osób



- W trosce o zachowanie pamięci historycznej i uhonorowanie osób zasłużonych dla Ziemi Międzychodzkiej:

- wprowadziliśmy program finansowania tabliczek informacyjnych na groby spoczywających w naszej gminie powstańców wielkopolskich



- wyremontowaliśmy Pomnik Poległych i Pomordowanych w latach 1939 – 1956 na Lipowcu oraz dodaliśmy oświetlenie i postawiliśmy maszty flagowe przy Pomniku Powstańców Wielkopolskich przy ul. Dworcowej,
- nadaliśmy również tytuł honorowego obywatela gminy Międzychód ks. Kanonikowi Maciejowi Przewoźnemu.

- W nagrodę za szczególne osiągnięcia w dziedzinie polityki oświatowej i zarządzania szkolnictwem już po raz trzeci zostaliśmy uhonorowani certyfikatem „Samorządowy Lider Edukacji”,
- Zagwarantowaliśmy każdemu dziecku miejsce w gminnych przedszkolach, finansujemy wyprawki dla przedszkolaków i zwolniliśmy rodziców z opłat za pobyt dzieci w przedszkolu,
- Kontynuujemy program pn. „Nauka Pływania pod Patronatem Burmistrza Międzychodu” dla przedszkolaków, którym objęto też dzieci klas I-III, łącznie bierze w nim udział ok. 900 dzieci,
- W celu rozwoju umiejętności informatycznych uczniów zakupiliśmy nowoczesne drukarki 3D do wszystkich szkół podstawowych w gminie,
- Za działania proinwestycyjne już po raz piąty z rzędu otrzymaliśmy prestiżowy tytuł „Lidera Rozwoju Regionalnego” nadawany przez kapitułę Polskiego Kongresu Przedsiębiorczości,
- Kapituła Polskiej Nagrody Inteligentnego Rozwoju przyznała nam nagrodę główną za intensywny, inteligentny i zrównoważony rozwój gminy, oparty o skuteczne pozyskiwanie i mądre wspieranie inwestorów, poprawę życia mieszkańców poprzez ożywienie lokalnego rynku pracy, a także aktywną politykę prorodzinną,



- Dzięki działaniom usprawniającym prace Urzędu kolejny rok z rzędu otrzymywaliśmy tytuł „Przyjazny Urząd”

- zmniejszyliśmy zadłużenie naszej gminy z 22,5 mln zł w 2014 r. do 6,6 mln zł na koniec 2019 r. (spadek zadłużenia niemal o 16 mln zł),
- wydatki na OSP wyniosły niemal 1,3 mln zł,
- wydatki na kluby sportowe i stowarzyszenia sięgnęły ponad 1 mln zł,
- na wspieranie zadań proekologicznych przeznaczaliśmy 600 tys. zł (dofinansowaliśmy 48 pieców gazowych, 18 instalacji fotowoltaicznych, 11 pieców piątej generacji, 10 przydomowych oczyszczalni ścieków, 4 pompy ciepła, 2 przyłącza do kanalizacji).

Krzysztof Wolny
Burmistrz Międzychodu

Gminne inwestycje



Budowa chodnika w Mniszkach

Rozpoczęły się roboty drogowe na drodze wjazdowej i parkingu w byłym ośrodku w Mierzynie

Nowy sprzęt w SP ZOZ

W nowym roku szpital w Międzychodzie zakupił kolejny nowoczesny sprzęt diagnostyczny. Tym razem jest to nowoczesny zestaw endoskopowy dwóch wideogastroskopów oraz trzech wideokolonoskopów dla pracowni endoskopowej.

Koszt odbieranego uroczystie - 3 stycznia sprzętu, to nieco ponad 464 tys. zł. Złożyli się na niego: powiat międzychodzki 340 tys. zł, **gmina Międzychód 80 tys. zł**, gmina Sieraków 30 tys. zł i Szpital Powiatowy w Międzychodzie 14, 2 tys. zł. Dodajmy, że od listopada szpital międzychodzki jest drugim w Wielkopolsce, a czwartym w Polsce ośrodkiem leczenia biologicznego choroby Leśniowskiego - Crohna i Wrzodziejącego zapalenia jelita grubego (WZJG) i terapią objęto już ok. 40 osób.



Przebudowa ulicy Zaulek Rzeczny

Bój pod Kamionną

Redakcja dysponuje tekstem historycznym, którego autor „na gorąco” opisuje walki podczas Powstania Wielkopolskiego na naszym terenie 101 lat temu. Książka pt. „KSIĘGA PAMIĄTKOWA POWSTANIA WIELKOPOLSKIEGO Z ILUSTRACJAMI” została wydana w Bydgoszcy w roku 1925, a więc wydarzenia były wtedy świeżo w pamięci i żyło wielu świadków. Ze względu na przypadającą w styczniu 100 rocznicę powrotu Międzychodu do Macierzy postanowiliśmy przedrukować materiał w całości, ze względu na szczegółowość relacji. Pozostawiliśmy drobne anachronizmy językowe - jak w oryginale.

Kpt. Antoni Biskupski

BÓJ POD KAMIONNĄ. EPIZOD Z WALK POWSTAŃCZYCH W WIELKOPOLSCE.

Na froncie zachodnim Wielkopolski, terenie krwawych wysiłków bojowych wielkopolskich oddziałów powstańczych, drużyny miasta Wroniek, Pniew, Sieraków i Kwilcza koncentrowały się w pierwszych dniach stycznia 1919 roku na linii oswobodzonych miasteczek i wsi, przygotowując tam własną obronę oraz pomoc dla tych części Poznańskiego, w których żywiołowa siła polska nie starczyła na wypędzenie ciemnych.

Powstańcy zajęli tutaj dogodne pozycje obronne na linii wzniesień od rzeki Warty przez Kolno, Prusim wieś, Mechnacz w kierunku na Mnichy Wielkie i Gralewo, oddziały „Heimatschutz” zaś skupiały się w Międzychodzie i Międzyszczy, czyli głównych centrach wyjściowych do planowanej akcji ofensywnej. W przygotowaniach wstępnych do własnej ofensywy w kie-

wystarczalności zaangażowanych tam sił polskich, uprzedzili Niemców i zajęli Kamionną, przystępując do rozbudowania pozycji na linii wzniesień Motzberg - Kamionna - Mnichy.

Zajęcie Kamionny przez powstańców było przyczyną do niżej opisanej akcji Niemców.

16 stycznia 1919 roku o godzinie 7.30 artylerja nieprzyjacielska (jedna bateria ciężka i jedna połowa w pozycji pod Międzychodem) skierowała lufy na Kamionną i wściekle rozpoczęła działać. W dwugodzinym ogniu artylerji nie tyle ucierpiała pozycja polska ile niewinna ludność i zabudowania wioski. Niemcy mścili się. Około godziny 10-ej z pozycji wyjściowej Wiktorowo - Zollerndorf wyruszyły trzy kompanje „Heimatschutzu” na Kamionną, i to w takim ugrupowaniu:

Jedna kompanja w sile 100 ludzi z punktu wyjściowego Wiktorowo z zadaniem zajęcia Motzbergu i natarcia na Kamionną od północy, jedna kompanja z odwodem razem w sile około 120-tu ludzi z punktu wyjściowego Gorzyń z zadaniem uderzenia na Kamionną wzdłuż szosy Gorzyń - Kamionna,

jedna kompanja w sile 80 ludzi z punktu wyjściowego Zollerndorf z zadaniem uderzenia na Kamionną z południa.

Dla powyższych oddziałów nacierających stanął odwód w sile dwóch kompanji w Gorzynie a oprócz tego skoncentrowały się poważniejsze siły niemieckie (Straż Obywatelska) w Międzychodzie.

Około godziny 10,30 dotarły tyraljery niemieckie pod osłoną ognia artylerji i ciężkich karabinów maszynowych do miejscowości Motzberg i 400 mtr. na zachód i południe od Kamionny. Zawrzała straszna walka ogniowa. Powstańcy liczebnie słabsi daremnie starali się zdusić natarcie w zarodku, Niemcy postępowali naprzód a ich lewo i prawo-skrzydłowa kompanja wykonywały stopniowo nakazany manewr. W rozognione lufy karabinów pchali powstańcy ostatnie naboje, ogień po stronie polskiej tracił jednak z każdą chwilą na sile a pomoc z Kwilcza, - spodziewano się jednej kompanji - nie nadchodziła. O godzinie 11-ej przewaga stała się widoczną po stronie Niemców, którzy już niebawem wpadli z dzikim okrzykiem do Kamionny.

Bój nie był jednak ostatecznie rozstrzygnięty. Załoga polska Kamionny i Motzbergu wycofała się na linję Prusim wieś - Prusim dworzec, dokąd

też wkrótce nadszedł oczekiwany odwód z Kwilcza. Przygotowywano kontrakcję, w międzyczasie jednak **aspirant oficera Adam Kowalczyk**, dowódca pododdziału Sieraków - Kolno, świetnym i zdecydowanym czynem szalę zwycięstwa przechylił na stronę powstańców.

Podciągając w pomoc na czele załogi Kolno, składającej się zaledwie z 80-ciu ludzi i dwóch ciężkich karabinów maszynowych, zdołał Kowalczyk niespostrzeżenie dotrzeć na 300 mtr. na północ od Kamionny i otworzyć skuteczny ogień na grasujących w Kamionnie Niemców. Ogień oddziału Kowalczyka zasilila też niebawem rezerwa kwilecka przystępująca z odrzuconą załogą Kamionny do frontalnego kontruderzenia. - Oddziały „Heimatschutzu” znalazły się teraz w przykrem położeniu, po dopiero co odniesionym sukcesie przypadła im w udziale pamiętna po-



Obraz J. Białkowskiego - Muzeum Regionalne w Międzychodzie

rażka, która pokrzyżowała ich piękne plany i zamiary. **Powstańcy wykonali przeciwuderzenie z taką wspaniałą brawurą, że strzelcy niemieccy uciekali w strasznej panice kędy droga była jeszcze wolna, zostawiając wielką ilość karabinów i amunicji, dwa ciężkie karabiny maszynowe, rannych i poległych.**

Szczególną walecznością w pamiętnym boju pod Kamionną odznaczyli się: aspirant oficera Kowalczyk Adam, jako nieustraszonego dowódcę oddziału z Kolno, s.p. Flieger Stefan, s.p. Filipowicz Kazimierz, s.p. Jestrzych Augustyn, s.p. Kaczmarek Kazimierz, powstańcy Mikołajczak Józef, Stanisław i Antoni Scigała, Władysław, Jan i Piotr Stróżyccy i wielu innych.

Kamionna pozostała w rękach powstańców a w silnie umocnionej pozycji na zachód od wioski usadowił się polski żołnierz - powstaniec i ze spokojem patrzył w kierunku Międzychodu, gdzie „Heimatschutz” uzupełniał rozbite szeregi swoich oddziałów.

Bój pod Kamionną świadczyć może i będzie po wsze czasy o duchu i waleczności żołnierza Wielkopolskiego.

„KSIĘGA PAMIĄTKOWA POWSTANIA WIELKOPOLSKIEGO Z ILUSTRACJAMI”

Bydgoszcz 1925

(podkreślenia - redakcja)



Powstaniec Adam Kowalczyk.

Powstaniec Adam Kowalczyk - „Księga Pamiątkowa Powstania Wielkopolskiego z ilustracjami”, Bydgoszcz 1925”

runku na Pniewy - Poznań, siłowali dowódcy niemieccy skierować uwagę powstańców i ściągnąć poważniejsze siły polskie na pododdział frontowy Sieraków - Kolno, by w ten sposób ułatwić własnym oddziałom uderzenie wzdłuż szosy Gorzyń, Kamionna, Pniewy. W tym celu też próby wtargnięcia w pozycję powstańców w okolicy miasta Sieraków wznowiały mniejsze oddziały niemieckie nieomal codziennie a wszystkim tym aczkolwiek bezskutecznym działaniom towarzyszył, względnie uprzedzał je ogień artylerji nieprzyjacielskiej.

Powstańcy zdołali jednak pokrzyżować głębsze zamiary Niemców, korzystając bowiem z wyłącznej ich działalności pod Sierakowem i samo-

KONCERT Kolęd i Pastorałek pt. „Nadziei czas”

6 stycznia 2020 r. w godzinach popołudniowych na sali widowiskowej Biblioteki Publicznej i Centrum Animacji Kultury w Międzychodzie odbył się Koncert Kolęd i Pastorałek pt. „Nadziei czas” w wykonaniu zespołów chóralnych **Totus Tuus, Fenix** z UTW Międzychód, wokalnych **FinArt** i dziecięcego **Znak** pod kierownictwem **Teresy Cichosz**. Sala wypełniła się po brzegi wspaniałą publicznością, która wspólnie z zespołami występującymi na scenie śpiewała wszystkim znane kolędy i pastorałki - na sali zapanował magiczny klimat, który towarzyszył zebranych uczestnikom do ostatnich dźwięków programu - było wspaniale!

*Aleksandra Puk-Piątek, BPiCAK Międzychód
Zdjęcia udostępnił Leon Cichosz*



Mały Orszak Trzech Króli w Mniszkach

W Centrum Edukacji Regionalnej i Przyrodniczej w Mniszkach kultywuje się tradycję - 6 stycznia 2020 odbył się tam szósty już raz **mały ORSZAK TRZECH KRÓLI**.

Wszystko rozpoczęło się o godzinie 13 - na dziedzińcu, losowaniem kostiumów króli, pastuszków, kolędników, a następnie wspólnym śpiewaniem kolęd i przejściem do przygotowanej stajenki betlejemskiej. W budynku płatkarni CERiP uczestnicy wysłuchali koncertu w wykonaniu STUDIA PIOSENKI BPiCAK pod kierownictwem pani Natalii Ignyś-Mazij oraz wspólne śpiewali kolędy - przy akompaniamencie p. Antoniego Taczanowskiego - gitara i Daniela Okupskiego - akordeon. Wszystkim uczestnikom i występującym serdecznie dziękujemy!

Zdjęcia dzięki uprzejmości p. Leona Cichosza.



Koncert Orkiestry Kameralnej Polskiego Radia Amadeus Międzychodzki

14 grudnia ub.r. w sali widowiskowej Biblioteki Publicznej i Centrum Animacji Kultury w Międzychodzie wypełnionej po brzegi wspaniałą publicznością wystąpiła Orkiestra Kameralna Polskiego Radia Amadeus pod Dyrekcją Anny Duczmal-Mróż.

Obrazki z wystawy Modesta Musorgskiego oraz Concerti Piccolli Piotra Mossa w mistrzowskim wykonaniu Orkiestry już na stałe zapisały się na kartach historii naszego Centrum Kultury. Wyśmienita porcja najlepszej muzyki!

Wiadomo było, że ten wieczór już od wejścia do sali będzie jednym z tych niesamowitych - i właśnie tak było - co do ostatniej zagranej nuty. Dziękujemy Pani Dyrygent oraz Muzykom za tak wspaniałe doznania muzyczne.

BPiCAK, Fot. A. Sawala



• **3 I 1868 r. (152 lata temu)** W Podlesiu Kościelnym (pow. wągrowiecki) urodził się Napoleon RUTKOWSKI, kompozytor, działacz niepodległościowy i społeczny, założyciel towarzystw śpiewaczych i chórów w Międzychodzie i Sierakowie, właściciel majątku Ławica, zm. 23 VI 1931, pochowany na cmentarzu parafialnym w Sierakowie.

• **4 I 1919 r. (101 lat temu)** Międzychód opuściła pierwsza grupa mężczyzn, członków konspiracyjnego TG „Sokół”, zaciągających się do powstańczych szeregów, m.in. Bernard MARCHLIK, Aleksander i Sylwester SOBOCINSCY.

• **5 I 1919 r. (101 lat temu)** Oddział zwiadowczy Batalionu Lwóweckiego wojsk powstańczych obsadził Kamionnę. Poległ jeden powstaniec.

• **6 I 1919 r. (101 lat temu)** Przed kościołem parafialnym w Kwilczu przybyły z Poznania Ludwik KACZMAREK rozpoczął agitację wśród mieszkańców wsi wychodzących po nabożeństwie z kościoła. Tego samego dnia w sąsiednim domu rolnika Bolesława MIZERY zawiązała się kwilecka drużyna powstańcza, biorąca udział w walkach m.in. o Kamionnę i Kolno.

• **7/8 I 1919 r. (101 lat temu)** Sieraków został wyzwolony przez powstańców wielkopolskich. Rozpoczęła się ofensywa wojsk powstańczych na linii Sieraków-Chorzępowo-Zatom Stary-Kolno-Kamionna-Mnichy-Tuczępy-Miłostowo-Zębowo.

• **10 I 1920 r. (100 lata temu)** Weszły w życie postanowienia Traktatu Wersalskiego, przyznające Rzeczpospolitej Polskiej cały powiat międzychodzki (dotąd powstańcy zdołali opanować prawie całość, bez zachodnich skrawków) oraz północnwschodnią część pow. międzyrzeckiego (wsie Łowyń, Lewice, Stoki przyłączono do Polski, Pszczew pozostawiając po stronie Niemiec). Z opuszczeniem naszego miasta Niemcy zwlekali jeszcze tydzień, do momentu przybycia polskich wojsk, a wraz z nimi komisji alianckiej nadzorującej przejęcie Międzychodu przez administrację polską.

• **11 I 1919 r. (101 lat temu)** Liczne starcia Powstańców Wielkopolskich z oddziałami niemieckiego Grenzschtzu na terenie powiatu międzychodzkiego, m.in. w Zatomiu Starym i w najbardziej wysuniętym na zachód punkcie oporu - Kolnie, które tego dnia przechodziło dwukrotnie z rąk niemieckich do polskich.

• **12 I 1919 r. (101 lat temu)** Pluton Grenzschtzu wspierany przez artylerię wtargnął do Zatomia Starego, jednak po brawurowej kontrakcji powstańców został wyparty tracąc 8 rannych.

• **13 I 1621 r. (399 lata temu)** Po okresie użytkowania przez luteran i odbudowie z pożaru ponownie erygowano katolicki kościół parafialny pw. Męczeństwa św. Jana Chrzciciela w Międzychodzie.

• **14 I 1919 r. (100 lat temu)** Powstańcy Wielkopolscy z placówki w Zatomiu Starym stoczyli bój o sąsiednią wieś Zatom Nowy. Podczas walki 2 Polaków dostało się do niemieckiej niewoli, a 1 został ranny.

• **14 I 1938 r. (82 lata temu)** W Międzychodzie zainicjowano zbiórkę na Fundusz Obrony Narodowej. W akcję zaangażowało się całe społeczeństwo, w skład Komitetu Wykonawczego weszli uczniowie Gimnazjum Koedukacyjnego, m.in. Czesław SKRZYPCZAK, syn Michała SKRZYPCZAKA – burmistrza Międzychodu.

FERIE ZIMOWE NA SPORTOWO

HALA WIDOWISKOWO-SPORTOWA MOSTIR
UL. DWORCOWA 22 MIĘDZYCHÓD

28.01 - 6.02.2020 r.





**TURNIEJ PIŁKI HALOWEJ
O PUCHAR BURMISTRZA MIĘDZYCHODU**

28.01. 10:00	klasy III-IV Szkół Podstawowych
30.01. 10:00	klasy V-VI Szkół Podstawowych
4.02. 10:00	klasy VII-VIII Szkół Podstawowych
6.02. 10:00	Szkoły średnie

ZAPISY DRUŻYN: 512 351 051
min. 6 osób halamostir@miedzychod.pl
w biurze kierownika hali

Udział drużyn pod opieką pełnoletniego opiekuna.

ie Kalendarium Historyczne – styczeń

• **15 I 1924 r. (96 lat temu)** Powstał najstarszy w regionie klub sportowy MLKS Warta Międzychód. Pierwszym prezesem był Stefan MACIEJEWSKI, a trenerem Bogusław BINIAŚ.

• **15 I 1940 r. (80 lat temu)** W lesie pod Skwierzyną hitlerowcy rozstrzelali grupę Polaków – mieszkańców wsi Ryżyn, aresztowanych 4 XI 1939 r. i więzionych kolejno w areszcie w Chrzypsku Wielkim, Międzychodzie i w Skwierzynie: Edmunda, Józefa i Stanisława SZCZECHOWIAKÓW, Zygmunta GÓRZYŃSKIEGO, Ludwika RÓJA, Stanisława WITKOWSKIEGO.

• **15 I 1943 r. (77 lat temu)** W obozie koncentracyjnym Dachau zmarł śmiercią męczeńską ks. Medard ROST, ur. 14 VI 1904 r. w Jabłonce pow. Starogród, administrator parafii rzym.-kat. p.w. NMP w Łowyniu, aresztowany w 1940 r. i więziony kolejno w: Lubinie, Dachau, Mauthausen-Gusen i ponownie w Dachau (numer obozowy: 22033).

• **16 I 1919 roku (101 lat temu)** Powstańcy wielkopolscy przy stratach własnych 9 poległych, 8 rannych i 9 wziętych do niewoli stoczyli zwycięski bój o utraconą uprzednio tego samego dnia Kamionkę. W walce wzięły udział połączone oddziały z Kamionki i Kwilcza oraz „załoga ławicka” pod dowództwem aspiranta oficerskiego Adama KOWALCZYKA.

• **17 I 1920 roku (100 lat temu)** Do Międzychodu wkroczyły od strony Sierakowa, witane przez polską społeczność miasta, oddziały wojska polskiego, nadzorujące przejmowanie władzy w mieście przez administrację polską. Po 127 latach zaboru, ponad rok później niż inne polskie miasta, Międzychód powrócił do Macierzy.

• **17 I 1923 roku (97 lat temu)** W Klosters (w Szwajcarii) zmarł Oscar TIETZ, ur. 18 IV 1858 roku w Międzychodzie, handlowiec, współzałożyciel i właściciel sieci domów towarowych „Her-Tie”, zwany „ojcem nowoczesnego handlu”, dobroczyńca i obywatel honorowy Międzychodu - ufundował m.in. Park Miejski (noszący dziś jego imię) oraz kompleks obiektów sportowych: stadion, salę sportową i łaźienki.

• **19 I 1920 roku (100 lat temu)** Do Międzychodu przybył pociągiem z Poznania gen. Józef DOWBÓR-MUŚNICKI, głównodowodzący Wojsk Wielkopolskich, który na czele komisji składającej się z oficerów wojsk alianckich uroczystie przekazał władzę w mieście władzom polskim. W zbiorach międzychodzkiego Muzeum Regionalnego znajduje się pamiątkowa serwetka z Orłem Białym, na której członkowie komisji złożyli w tym dniu swoje podpisy.

• **19 I 1945 roku (75 lat temu)** Podczas seansu filmowego w międzychodzkiej kinie niemieckie władze Międzychodu z burmistrzem Josefem THÜTE zarządziły ewakuację miasta i okolic z powodu zagrożenia zbliżającą się ofensywą wojsk radzieckich. Pociągami wy-

jechała z miasta większość cywilnych Niemców, na miejscu pozostał natomiast miejscowy oddział Volkssturmu, który brał później udział m.in. w walkach koło Podzamcza nad Prosną, gdzie zginął jego dowódca, Sigmund von WILLICH, ostatni właściciel majątków w Gorzynie i Gorzycu Starym.

• **21 I 1903 roku (117 lat temu)** Śmiercią samobójczą zmarł dr Curt von WILLICH, właściciel majątków w Gorzynie i Gorzycu Starym, pierwszy starosta powiatu międzychodzkiego w nowych granicach (w 1887 r. z odłączonej części zachodniej utworzono pow. skwierzyński), urząd piastował nieprzerwanie w latach 1887-1903.

• **20 I 1965 roku (55 lat temu)** Z okazji 20 rocznicy wyzwolenia Międzychodu swój pierwszy koncert pod batutą kapelmistrza Józefa KINALA zagrała Młodzieżowa Orkiestra Dęta Zasadniczej Szkoły Zawodowej w Międzychodzie.

• **25 I 1900 roku (119 lat temu)** Zmarł w Dobrojewie Stefan KWILECKI, ur. 29 V 1839 r. w Dobrojewie, poseł do parlamentu niemieckiego, działacz wielkopolskich organizacji gospodarczych, właściciel dóbr dobrojewskich, pochowany w grobach rodzinnych w krypcie kościoła parafialnego w Kwilczu.

• **27 I 1940 roku (80 lat temu)** W Forcie VII w Poznaniu hitlerowcy rozstrzelali Bronisława ARENDTA, w latach międzywojennych asesora Wydziału Powiatowego w Międzychodzie, polskiego działacza narodowego, właściciela folwarku w Gralewie, gdzie go aresztowano dnia 28 IX 1939 r., po czym przetrzymywano w więzieniach w Międzychodzie i Skwierzynie. Tego samego dnia w Forcie VII zamordowano również innego międzychodzianina – Adama MAJEWSKIEGO, weterana Powstania Wielkopolskiego, komisarza Straży Granicznej, aresztowanego 17 X 1939 r. i więzionego w Międzychodzie oraz Skwierzynie.

• **27 I 1945 roku (75 lat temu)** Wojska radzieckie po krótkich walkach z wycofującymi się na zachód Niemcami wyzwoliły Międzychód. Tego samego dnia w Pszczewie hitlerowcy rozstrzelali polskich działaczy narodowych i społecznych: Filipa KOCHA i Wincentego WITTCHEA.

• **28 I 1919 roku (101 lat temu)** Rozpoczęła się niemiecka kontrofensywa przeciw-

ko siłom powstańczym, które od przełomu lat 1918/1919 zdołały opanować niemal całą Wielkopolskę.

• **28 I 1940 roku (80 lat temu)** W Forcie VII w Poznaniu zamordowano Michała SKRZYPCZAKA, ur. 27 IX 1888 r., kupca, powstańca wielkopolskiego, w latach 1928-1939 burmistrza Międzychodu. Od chwili aresztowania 17 X 1939 r. przebywał w więzieniach w Międzychodzie i Skwierzynie.

• **29 I 1689 roku (331 lat temu)** Zmarł w Lesznie Christoph von UNRUH, syn Georga von UNRUH, ur. 28 V 1624 roku w Międzychodzie, starosta gnieźnieński i wałecki, pułkownik wojsk polskich, właściciel dóbr międzychodzkich, pochowany w kościele ewangelickim w Międzychodzie, gdzie dotąd zachowała się jego płyta nagrobna. Po jego śmierci Międzychód wraz z dobrami odziedziczył syn Bogusław von UNRUH.

• **30 I 1940 roku (80 lat temu)** W Forcie VII w Poznaniu zamordowano ostatniego przedwojennego starostę powiatu międzychodzkiego, Antoniego Zdzisława CZUBIŃSKIEGO, urzędującego w latach 1936-1939. Hitlerowcy aresztowali go w Poznaniu i osadzili w więzieniu w Skwierzynie, skąd 27 I 1940 r. przewiezli go do Poznania i po dwóch dniach zgładzili.

• **31 I 1940 roku (80 lat temu)** Zmarł śmiercią męczeńską zamordowany w Forcie VII w Poznaniu płk Wincenty NOWACZYŃSKI, ur. 16 III 1883 r. w Kamionce, powstaniec wielkopolski, oficer Wojska Polskiego (m.in. dowódca 68 pułku piechoty) oraz Korpusu Ochrony Pogranicza (dow. 3 brygady KOP, później 1 bryg. KOP), od 1932 r. w st. spoczynku, od 1936 r. właściciel majątku w Izdebnie. Aresztowano go 16 X 1939 r. w Chrzypsku Wielkim, później więziono w Międzychodzie oraz Skwierzynie. 29 XI 2018 r. został pośmiertnie awansowany na stopień generała brygady.

Ap



Obraz J. Białkowskiego – Muzeum Regionalne w Międzychodzie

WITRYNA

nr 126

Kronika wydarzeń

3.XII.2019 r. – wyjazd studentów do Tarnowa Podgórnego. Na wodny relaks do ciepłych wód wyjechała grupa 30 studentów, aby móc – jak kto woli, korzystać z różnych basenów wód termalnych. Tym razem była możliwość spotkania z seniorami z Czarnkowa i Tarnowa Podgórnego i uczestniczenia we wspólnych zajęciach, które prowadzili miejscowi instruktorzy.

5.XII. 2019 r. – wykład dr Karoliny Korendy-Gojdz „Rodzina w okresie staropolskim”.

Przed wykładem studenci wysłuchali kilkunastominutowego programu muzycznego, na którym zaprezentowali się młodzi wykonawcy - Antoni Jaśkiewicz, Antoni Flajszer i Alan Rembacz. To trójka młodych adeptów Akademii Muzycznej prowadzonej przez p. Teresę Cichosz, która wykonała kilka utworów fortepianowych. Prowadząca wykład jest członkiem Stowarzyszenie z Pogranicza i b. pracownikiem muzeum Dom Szewca w Pszczewie. Swój wykład oparła na prowadzonych badaniach naukowych związanych z życiem rodzinnym na przestrzeni wielu wieków. Na przedstawianych slajdach pokazała z jakich dokumentów i różnych na owe czasy, miarodajnych źródeł, można pozyskać określoną wiedzę. Przybliżyła znaczenie wielu pojęć, które są potrzebne do różnych opracowań – np. demografii historycznej, teorii przeludnienia, co się na to składa i co należy w tym zakresie uwzględnić.

12.XII. 2019 r. – wykład mgr Jolanty Szwalbe „Jak zwyciężyć i mieć w sercu ciągle maj” oraz część artystyczna w związku z nadchodzącymi świętami bożonarodzeniowymi – „NADZIEI CZAS”. Prowadząca wykład mgr Jolanta Szwalbe współpracuje z wydawnictwem im. Benjamina Franklina w Łodzi, jest autorką ośmiu książek, antologii, a każda z nich zawiera 900 in-

spirujących cytatów i myśli. Od wielu, wielu lat jej pasją jest ich zbieranie np. z dzieł wielkich filozofów, polityków, ludzi pióra, naukowców itp., a następnie analizują ich znaczenia, porównania do bieżącej rzeczywistości. Przedstawione z pamięci, z dużym humorem dziesiątki aforyzmów, cytatów, sentencji, zostały zawarte w antologii „Obudź się do życia”. W ramach współpracy międzypokoleniowej, na scenie ze świątecznym programem „NADZIEI CZAS” zaprezentowały się –

sekcja śpiewu z grupy scenicznej Feniks UTW, Zespół Totus Tuus, Zespół Wokalny FinArt, Dziecięcy Zespół Znak. Zespoły przedstawiły przygotowany pod kierownictwem p. Teresy Cichosz program z pastorałkami, kolędami, również przy współudziale studentów. Był to ostatni wykład w bieżącym roku kalendarzowym, stąd zostały od Zarządu złożone ŻYCZENIA ŚWIĄTECZNE I NOWOROCZNE.

11 i 16.XII. 2019 r. – grupa 60-ciu studentów, którzy zgłosili się do programu warsztatów organizowanych wspólnie z wykładowcami z Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu, uczestniczyła w kolejnych zajęciach edukacyjnych związanych z wiedzą dla osób starszych - pn. „Zrozumieć starość”. Dr n. med. Marta Lewandowicz-Umyszkiewicz przedstawiała temat – „Dieta osób starszych”, a dr n. farm. Agnieszka Neumann-Podczaska „Starość i leki - kiedy więcej oznacza gorzej”.

Najbliższe wydarzenia to:

9.01.2020 r. – Pokaz mody karnawałowej – modelkami studentki UTW;

16.01.2020 r. – wykład – prof. de hab. Leszek Teusz pn. „Agresja w języku. Przyczyny, mechanizmy, funkcje”.

24.01.2020 r. – wykład – prof. dr hab. Sławomira Wronkowska Jaśkiewicz – „Czy prawo może uratować państwo prawa?”.

08, 15, 24.01.2020 r. – ostatnie zajęcia grup edukacyjnych związanych z programem „Zrozumieć starość”.



Uroczystości w Ostricourt

Delegacja Międzychodu pod wodzą burmistrza Krzysztofa Wolnego udała się do Ostricourt, aby wziąć udział w uroczystościach stulecia polskiej emigracji do tego górniczego okręgu we Francji.

Obchody 100 lat Polonii w naszym mieście partnerskim to jeden z powodów zaproszenia, złożonego przez Mera Bruno Rusinka już w zeszłym roku. Drugim jest inauguracja obchodów 45-lecia połączenia naszych miast umową o partnerstwie. Tak, rok 2020 jest rokiem jubileuszu, rozpoczętego uroczystą Galą u naszych francuskich przyjaciół. Podczas tego roku planowany jest przyjazd młodzieży na rozgrywki sportowe, udział delegacji władz Ostricourt w Dniu Miast Partnerskich w lipcu, podczas którego zostanie podpisany akt przedłużenia umowy partnerskiej, a także wizyta delegacji w okresie świątecznym. Nasza sportowa młodzież z kolei pojedzie w lutym następnego roku na turniej do Francji, a towarzyszyć jej będzie prawdopodobnie, również nasza Orkiestra Dęta. Przed nami rok jubileuszu, a obok prezentujemy historyczne obrazy ukazujące nasze miasto partnerskie Ostricourt.

Ref. Promocji i Kult.



Zniszczenia miasta po I wojnie



Kopalnia, obok niej kapliczka polskich górników istniejąca do dziś



Dzieci polskich górników



Wizyta z Seelow w ŚDS

W grudniu ub.r. zawitała do naszego Środowiskowego Domu Samopomocy grupa seniorów ze Stowarzyszenia Osób Niepełnosprawnych w Seelow. Śmiało można powiedzieć, że obie strony są już zaprzyjaźnione i nie były to pierwsze odwiedziny.

Goście przywieźli ze sobą piękną słoneczną pogodę, adwentowy nastrój oczekiwania na Święta Bożego Narodzenia i po prostu lubią tutaj przyjeżdżać, gdzie, jak podkreślają, panuje zawsze ciepła i gościnna atmosfera.

Grupa została jak zwykle serdecznie przywitana przez Panią Ewelinę Maj i wszystkich obecnych. Przybycie Burmistrza Pana Krzysztofa Wolnego i Pana Tadeusza Wienke z Referatu ds. Promocji nadało rangę wydarzeniu. Goście otrzymali w prezencie miejscowe ekologiczne produkty. Pan Burmistrz złożył wszystkim życzenia świąteczno-noworoczne i podkreślił, że każda forma spotkań i współpracy między mieszkańcami Międzychodu i Seelow jest bezcenna. Prezes Stowarzyszenia Pani Helga Mehlberg złożyła również życzenia i wyraziła nadzieję, że współpraca rozwinie się jeszcze bardziej.

Nasi Goście zostali oprowadzeni po budynku i jak zwykle byli pod wrażeniem zarówno wyposażenia, jak i różnorodności zajęć dla podopiecznych ŚDS. Na początek zaplanowano spotkanie przy smacznym



posiłku, a potem pod opieką bardzo uzdolnionych Pań - Agnieszki, Krysi i Alicji - goście i podopieczni wspólnie wykonywali ozdoby świąteczne. Palce u rąk były białe, ale efekt pracy bardzo zadowalający dla każdego.

Goście z Seelow przywieźli ze sobą także smakołyki i upominki dla ŚDS. Smakołyki zjedzone zostały przy kawie, a opowieści o zwyczajach związanych z Bożym Narodzeniem, w tym oczywiście tematy kulinarne, umiliły wszystkim czas. Jest naprawdę dużo analogii w rodzinach polskich i niemieckich.

Wszystkich ogarnął świąteczny nastrój. Nie mogło się obyć oczywiście bez muzyki. Karaoke zostało przyjęte z radością. Wspólne śpiewanie pięknej austriackiej kolędy „Cicha noc”, a potem na przemian polskich i niemieckich kolęd - czasami murmurando jednej ze stron - wszystko to sprawiło, że wszyscy pomyśleli ciepło o tym wyjątkowym Świącie w gronie najbliższych.

Nasi Goście wyjechali z obietnicą, że przyjadą na kilkudniowe warsztaty, a integracja polsko-niemiecka jest dla nich bardzo ważna i że zawsze czują się tutaj jak w domu.

Co warto wiedzieć o tym Stowarzyszeniu? Stowarzyszenie Osób Niepełnosprawnych w Seelow kieruje się mottem: „Lepiej razem zamiast samotnie”. Powstało w 1990 r. jako organizacja non-profit i obejmuje całą społeczność ludzi starszych w powiecie Seelow. Sama finansuje swoje przedsięwzięcia i wdzięczna jest za wsparcie ze strony sponsorów.

Stowarzyszenie działa bardzo aktywnie. Raz w miesiącu odbywają się zebrania Zarządu. Co tydzień organizowany jest wyjazd na pływalię do Frankfurtu nad Odrą, dwa razy w miesiącu na termy w Bad Saarow. Grupa sportowa (gimnastyka, rehabilitacja, spacer) spotyka się regularnie. Stowarzyszenie organizuje spotkania przy grillu i inne miłe uroczystości, wycieczki i wyjazdy urlopowe. Zapewnia dojazd na wszystkie aktywności. Wszyscy są tutaj, aby pomóc. Istotnym celem jest pomaganie i wspieranie seniorów w sprawach urzędowych i w razie pytań z życia codziennego. Ważna jest szczególnie otwartość wobec osób z ograniczeniami zdrowotnymi. „Nikt nie powinien czuć się pozostawiony samemu sobie”.

Mamy nadzieję, że spotkania w ŚDS w Międzychodzie będą stałym punktem programu Stowarzyszenia Osób Niepełnosprawnych w Seelow. Do zobaczenia wiosną!

I. Klapczyńska

Nowa książka MAGDALENY LUDWICZAK „Sen Julii”



W styczniu ukaze się siódma powieść mieszkanki Międzychodu, Magdaleny Ludwiczak, pt.: „Sen Julii”. Pisarka po raz kolejny podejmuje się ważnego społecznie tematu, tym razem adopcji. Do napisania tej książki zainspirowały ją wydarzenia autentyczne. Poprzez treść autorka pragnie promować ten rodzaj macierzyństwa, jakże, w istocie pięknego. Wolumin zyskała wspaniałą rekomendację aktorki telewizyjnej i teatralnej oraz Ambasadorki UNICEF-u i Interwencyjnego Ośrodka Preadopcyjnego, Magdaleny Rózczy, która dzięki filmowi „1800 gramów” również pragnie promować adopcję. Słowa aktorki o książce brzmią tak:

„Powieść Magdaleny Ludwiczak porusza bardzo ważny i bliski mojemu sercu aspekt –

ADOPCJI, pewnego rodzaju tabu. Tematu, którego ludzie często nie poruszają, obawiając się reakcji bliskich, a najbardziej zaadoptowanego dziecka. Dlatego tak długo przesuwa granicę wyznania prawdy. Dlaczego? Po co? Przecież ADOPCJA to najpiękniejszy prezent, jaki możemy sprawić sobie i dziecku. Podarować miłość, rzecz bezcenną. Autorka pokazuje temat z wielu stron: rodziców adopcyjnych, dziecka i matki biologicznej, tej, którą nader często osądzamy. Czy aby mamy do tego prawo?

Zastanówmy się...

Powieść objęta jest także patronatem honorowym BPiCAK oraz Gminy Międzychód. Zdjęcie na okładkę wykonała Lidia Fuhrmann (Lidia Fuhrmann Fotografia). Cóż, pozostaje życzyć miłej lektury.

Prezentów moc z Hamburga

Kolejny już raz odwiedzili naszą świetlicę środowiskową przyjaciele z Hamburga ze stowarzyszenia „Help for Kids”. Rolf Stenzel oraz Manuel da Costa Vale przywieźli kolejną porcję darów dla dzieci z Międzychodu, odwiedzili również „Nasz Dom” w Chrzypsku. Szczegółowe relacje z wizyt i działalności charytatywnej Stowarzyszenia można znaleźć w internecie pod adresem: www.help4kids.info Kolejną wizytę darczyńcy zapowiedzieli wiosną, na ten przyjazd zbierają również dary dla mieszkańców DPS z Piłki, gdzie poprzednio byli po raz pierwszy. Dziękujemy.

*Wioletta Dreger, Renata Galas-Bakus
Świetlica Środowiskowa*



SPORTOWE AKTUALNOŚCI

Koszykówka

Koszykarze Sokoła Międzychód potwierdzają stabilną formę z końcówki 2019 roku i rozpoczynają Nowy Rok od wysokiego zwycięstwa z AZS'em UMK Toruń.

W ostatni przedświąteczny weekend grudnia międzychodzka drużyna udała się na Pomorze, żeby rozegrać dwa mecze przy okazji jednego wyjazdu. W sobotę nasi zawodnicy potwierdzili, że są zdecydowanie lepszą drużyną od młodych sportowców ze Szkoły Mistrzostwa Sportowego we Władysławowie, a dzień później spróbowali wziąć rewanż za bolesną porażkę z wrześniowego meczu inauguracyjnego sezonu 2019/2020. Niestety pomimo dobrej gry i wyrównanej końcówki to gospodarze z zaplecza ekstraklasowego Trefla Sopot odnieśli nieznaczne zwycięstwo.

W Nowy Rok MKS Sokół wszedł z wysoką formą i w widowiskowym pojedynku na własnym parkiecie zdecydowanie pokonał akademików z Torunia.

SMS PZKosz 80 : 94 MKS Sokół Międzychód

Władysławowo

Trefl II Sopot 87 : 82 MKS Sokół Międzychód

MKS Sokół Międzychód 106 : 87 AZS UMK Toruń

MKS Sokół Międzychód -- : -- Enea UTP Astoria Bydgoszcz (18.01.2020)

1 lutego o godz. 13:30 nasi koszykarze rozegrają wyjazdowy mecz w Poznaniu z tamtejszym Biofarmem, na który już organizowany jest wyjazd grupy kibiców z sokołowego Fan Club'u. Najbliższy mecz w Międzychodzie odbędzie się tydzień później - 8 lutego o godz. 17:00 z wiceliderem rozgrywek Arką AMW II Gdynia.

W tym samym okresie występująca w 3 Lidze druga drużyna Sokoła poniosła dwie wysokie porażki z ekipami z Rawicza i Stargardu oraz zwycięstwo z STK GROM SEUPCA, będące już drugą wygraną z tym zespołem w obecnych rozgrywkach.

RKKS Rawia RAWAG 99 : 64 MKS Sokół Międzychód

Rawicz

MKS Sokół Międzychód 40 : 69 PGE SPÓJNIA II STARGARD

MKS Sokół Międzychód 81 : 73 STK GROM SEUPCA

MKS Sokół Międzychód -- : -- UKS KASPRO OSTRÓW WLKP. (19.01.2020)

26 stycznia młodzi koszykarze MKS'u próbują zrewanżować się w Poznaniu za pierwszorundową porażkę zespołowi WIARY LECHA - mecz zaplanowany na godz. 15:30. W kolejnym tygodniu 2 lutego o godz. 15:00 Sokół, już na własnym parkiecie, podejmie UKS KASPRO OSTRÓW WLKP.

Klub Kontra – Rej Na przełomie roku 2019 i 2020

KOLACJA OPŁATKOWA

W dniu 20 grudnia 2019 r. odbyła się uroczysta kolacja opłatkowa naszego Klubu, w której uczestniczyło 40 osób, nie tylko członków Klubu Kontra -Rej ale również zaproszeni goście. Spotkanie odbyło się w międzychodzkiej restauracji „Stara Rozlewnia”, a gospodarzami kolacji byli: Prezes Władysław Ziółek, Wiceprezes Marian Krawczak oraz członkowie Zarządu: Krzysztof Otto, Wojciech Lubik oraz Sławomir Troszczyński. Po powitaniu przez Wiceprezesa i złożeniu życzeń Świąteczno - Noworocznych oraz odśpiewaniu kolędy i podzieleniu się opłatkiem wręczono nagrodę specjalną - voucher wartości 2000 zł od Burmistrza Międzychodu dla członka klubu Piotra Olszowskiego, który zdobył Mistrzostwo Polski w Kopa Sportowego, (trzeba oddać, że to efekt starań Radnego Gminy Krzysztofa Lamchy, za co dziękujemy). Następnie przystąpiono do konsumpcji pysznych tradycyjnych potraw wigilijnych, przygotowanych przez właściciela restauracji.

Po kolacji uczestnicy spotkania obejrzeli krótki film z 5-letniej historii Klubu oraz uczcili chwilą pamięć założyciela klubu **śp. Marka Pospieszego**. Na koniec spotkania zrobiono wspólne zdjęcie oraz rozegrano turniej GP V: sesję w Kopa oraz Tysiaca.

TURNIEJ CHARYTATYWNY

Z inicjatywy Sołtysa Muchocina kol. Krzysztofa Lamchy w dniu 17 stycznia 2020 r. zostanie rozegrany turniej charytatywny, V sesji GP w Kopa oraz Tysiaca w świetlicy w Muchocinie, którego wyniki podamy w następnym numerze „Informatora”. Cały dochód z wpisowego zostanie przekazany na leczenie mieszkanki naszej gminy - **KAROLINY**. Z tej okazji wszystkim uczestnikom zostaną wręczone dyplomy okolicznościowe.

Opracował: Marian Krawczak „Kontra Rej”
Fot.: archiwum Klubu



KRĘCIMY KILOMETRY DALEJ

W tym roku Międzychód weźmie po raz piąty udział w kampanii „Kręć Kilometry” Fundacji ALLEGRO ALL PLANET. A oto jak przedstawia się klasyfikacja uczestników z Międzychodu w poprzednich czterech latach:

2016 r. 1 miejsce Warszawa – 466 183 km, 5 miejsce Międzychód – 241 717 km
2017 r. 1 miejsce Pabianice – 568 668 km, 3 miejsce Międzychód – 498 275 km
2018 r. 1 miejsce Gdańsk – 707 724 km, 8 miejsce Międzychód – 225 375 km
2019 r. 1 miejsce Gdańsk – 801 301 km, 6 miejsce Międzychód – 235 551 km

Jak widać przez wszystkie lata znajdowaliśmy się **w pierwszej dziesiątce**.

W klasyfikacji *miast do 50 tys. mieszkańców* w 2019 r.: pierwsze miejsce zajął Wałcz – 274 391 km, a **drugim był Międzychód – 235 551 km**

Rywalizacja Super Pucharu za rok 2019 została zakończona

Pierwsze trzy miejsca zajęli:

1. WŁADYSŁAW ZIÓŁEK 280,5
2. KRZYSZTOF BROJANOWSKI 264,5
3. LUCYNA KRAWCZAK 262,5

Zawodnicy zostaną nagrodzeni pucharami na VI Memoriale **Dominika Początk**a w miesiącu lutym. **Gratulujemy**.

Wyniki od 4 do 10 miejsca najlepszych zawodników Klubu Kontra-Rej w Międzychodzie.

4	Troszczyński Sławomir	252,5
5	Minge Franciszek	248,5
6	Otto Krzysztof	244
7	Zielonka Zbigniew	241
8	Bartkowiak Krzysztof	239
9	Krawczak Maciej	235,5
10	Kawa Krzysztof	233,5

Opracował: M. Krawczak



Przeliczając *kilometry na 1 mieszkańca* w 2019 r. byliśmy **na 1 miejscu!**

- 1 miejsce Międzychód – 22,1 km/mieszk.
- 2 miejsce Kórnik – 20,4 km/mieszk.
- 3 miejsce Radzymin – 15,2 km/mieszk.
- 4 miejsce Wałcz – 10,6 km/mieszk.

Za udział w kampanii w 2019 r. 50 miast w Polsce dostanie „czujnik Smogu”.

Najfajniejsze w tym wszystkim jest to, że podczas tych czterech lat „kręcenia kilometrów” zostało zawarte wiele nowych znajomości i przyjaźni, a mieszkańcy stali się bardziej aktywni.

Serdecznie zapraszamy wszystkich do udziału w kampanii „Kręć Kilometry” w 2020 r. *Z naszego archiwum, fot. Ania Gorgiel”*

5 stycznia na zaproszenie „Jednoślądz Drezdenko” oraz „Dynamo Krzyż”, grupa naszych wspaniałych rowerzystów mogła cieszyć się wspólnie z grilla który odbył się w Leśnej Wiacie Edukacyjnej w Gościmiu. Jak powiedziała nam Ania Gorgiel, łącznie było około 50 osób. To wspaniała okazja do integracji rowerzystów z różnych miast. Zapytaliśmy Anię jak jej wrażenia: „No było super, mrozik i słońce.”. Dzięki uprzejmości Ani mamy również zdjęcia z przejazdu. Dziękujemy!

S. Paś
Kręć Kilometry Międzychód



Jubileusz 100-lecia Polskiego Czerwonego Krzyża w Międzychodzie

Podsumowanie działalności Klubu HDK PCK

Krewniacy Międzychodzko - Sierakowscy

Zakończenie roku to dobry czas do podsumowań i świętowania jubileuszy. Z okazji 100-lecia Polskiego Czerwonego Krzyża, 19 grudnia 2019 roku spotkali się krwiodawcy zrzeszeni w Klubie Honorowych Dawców Polskiego Czerwonego Krzyża „Krewniacy Międzychodzko – Sierakowscy”. W spotkaniu uczestniczyli: Rafal Litke Starosta Międzychodzki, Dariusz Nowak Przewodniczący Rady Miejskiej i przedstawiciel Burmistrza Międzychodu Tadeusz Wienke oraz członkowie Klubu. Spotkanie było okazją do przedstawienia historii Polskiego Czerwonego Krzyża i krwiodawstwa.

Polski Czerwony Krzyż (PCK) to najstarsza polska organizacja humanitarna będąca członkiem Międzynarodowego Ruchu Czerwonego Krzyża i Czerwonego Półksiężca. Zajmuje się: udzielaniem pomocy humanitarnej w czasie klęsk i wojen, pomocą socjalną, nauką udzielania pierwszej pomocy, prowadzeniem zabezpieczeń medycznych na imprezach masowych, propagowaniem idei honorowego krwiodawstwa, rozpowszechnianiem wiedzy o międzynarodowych prawach konfliktów zbrojnych.

Początek Polskiego Czerwonego Krzyża w Polsce sięga 1919 roku. Idee czerwonokrzyżskie splatały się z dążeniami społeczeństwa polskiego do odzyskania niepodległości. Z inicjatywy Stowarzyszenia Samarytanin Polski zwołano 18 stycznia 1919 naradę wszystkich istniejących na ziemiach polskich organizacji kierujących się w działaniu czerwonokrzyżskimi ideałami. Następnie na zebraniu konstytucyjnym **27 kwietnia 1919 wybrano Zarząd Główny. Prezesem został książę Paweł Sapieha, następnie Helena Paderewska, a po niej znany wszystkim jako dowódca błękitnej armii gen. Józef Haller.** Takie znane osobistości życia publicznego miały podnieść prestiż i rangę towarzystwa. Działania PTCK były dostosowane do potrzeb społeczeństwa. Udzielano pomocy poszkodowanym w wyniku wojny, organizowano i prowadzono szereg zakładów lecznictwa. Poszukiwano również zaginionych, realizowano zadania sanitarne, szkolono pielęgniarki, ratowników, doszkalano nauczycieli i tworzono młodzieżowe koła PCK.

A czym zajmuje się obecnie Polski Czerwony Krzyż?

Aktualnie PCK podjęło się wielu zadań zleconych przez administrację rządową i samorządową. Na mocy ustawy o PCK i konwencji genewskich, ZG PCK z pomocą państwa prowadzi Biuro Informacji i Poszukiwań, które zajmuje się ustaleniami losów ludzi poszkodowanych podczas wojen i konfliktów zbrojnych, uczestnictwem w ekshumacjach. Podstawowymi jednostkami organizacyjnymi są koła PCK, Kluby Honorowych Dawców Krwi PCK, grupy Społecznych Instruktorów Młodzieżowych PCK i inne zespoły. Obecnie PCK liczy około 600.000 członków zrzeszonych w 11.000 jednostkach podstawowych, w tym ponad 50 % stanowi młodzież. Przy zarządach działa również wielu wolontariuszy i sympatyków stowarzyszenia widocznych zwłaszcza podczas akcji nadzwyczajnych, takich jak np. pomoc powodziom.

Podsumowanie 2019 roku i odznaczenia międzychodzkie Krewniaków

Początki mobilnych zbiórek krwi w Międzychodzie sięgają 2012 roku. Obecnie Klub HDK PCK zrzesza 30 dawców, w tym 7 pań. Nasi Krewniacy w 2019 podczas 4 mobilnych akcji i indywidualnych wyjazdów do punktów łącznie zebraliśmy 86 litrów krwi. Do oddania zgłosiło się łącznie 181 dawców, ale krew oddało 133, w tym 41 pań i 17 osób po raz pierwszy. Średnio w 2019 roku każdy Krewniak oddał 1,22 litra krwi, czyli 3 donacje. Największą ilością oddanej krwi może poszczycić się Sławomir Szulczyk 35,1 litrów krwi, a drugi to Wojciech Pawłowski, który oddał 35,05 litrów. W mijającym roku zbieraliśmy krew dla 4 mieszkańców powiatu międzychodzkiego. Krew była im bardzo potrzebna, gdyż ciężko zachorowali i była niezbędna podczas operacji.

Nasi dawcy za działalność na rzecz PCK i honorowego krwiodawstwa zostali odznaczeni medalami i odznakami. Przypomnijmy, że 29 września 2019 roku podczas uroczystej Gali z okazji 100-lecia PCK, w Urzędzie Marszałkowskim w Poznaniu, **Sławomir Szulczyk** został odznaczony Brązowym Krzyżem Zasługi, a **Anna Krzywonos** i **Robert Pospieszny** Odznakami Honorowymi „Za Zasługi dla PCK” IV stopnia. Podczas obchodów w Międzychodzie, **Ryszard Sulej** został odznaczony odznaką „Zasłużony dla Zdrowia Narodu”. **Andrzej Szymczak** uhonorowany został odznaką „Zasłużony Dawca Krwi” II stopnia, a **Agnieszka Adamska**, **Magdalena Filipiak**, **Adam Kalemba** i **Jakub Prętkowski**

odznaką „Zasłużony Honorowy Dawca Krwi” III stopnia. Zarząd Główny PCK wyróżnił Medalem Pamiątkowym „100-lecie PCK”: Krzysztofa Wolnego, Rafała Ciszewicza, Gminną Komisję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz członków Klubu: Daniela Majewskiego, Damiana Michałka, Wojciecha Pawłowskiego, Tomasza Śródeckiego, Ryszarda Suleja, Tomasza Talarka i Krzysztofa Wróblewskiego.

Podczas spotkania został wybrany nowy skład zarządu Klubu. Decyzją uczestników na 4-letnią kadencję na prezesa Klubu wybrano ponownie Ryszarda Suleja. Pozostali członkowie zarządu to: Anna Krzywonos, Damian Michałek, Robert Pospieszny i Krzysztof Wróblewski.

Włączamy się do akcji organizowanych na rzecz zdrowego stylu życia, promowania aktywności sportowej, pomagania drugiemu człowiekowi oraz propagowania idei PCK, honorowego i regularnego dawstwa krwi oraz szpiku kostnego. Naszymi regularnymi akcjami są:

- Rajd rowerowo-pieszy „Śladami Radosza, wsi której nie ma”,
- Akcje w szkołach ponadpodstawowych „Maturzysto oddaj krew przed maturą”,
- Warsztaty i prezentacja „Honorowe krwiodawstwo – to styl życia”,
- Zbieramy krew dla Polski,
- SpoKREWnieni służbą.

Podczas spotkania chcieliśmy również odpowiedzieć na pytanie – dlaczego oddaję krew?

- Oddawanie krwi sprawia mi dużo radości.
- Najważniejsze lekarstwo świata.
- Kiedyś ja mogę potrzebować krew.
- Świadomość, że mogę uratować komuś życie lub komuś pomóc, wynagradza wszystko.
- Pomaganie jest naszą misją.
- Co 1 minutę ktoś potrzebuje krwi. Średnio w szpitalu co 10 osoba potrzebuje krwi.
- Mam rzadką grupę krwi (0 Rh -), której wciąż brakuje.
- To najprostszy sposób pomagania.

Nasi partnerzy to Krewniacy Klub 142 HDK PCK z Sierakowa, Gmina Międzychód, Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Centrum Animacji Kultury, Fundacja Olandia, Stowarzyszenia: Nowy Międzychód, Homini i Aktywny Międzychód. To oni nas wspomagają i umożliwiają prowadzenie akcji. Swoje podziękowania kierujemy do p. Natalii Czarneckiej i pracowników CAK za pomoc podczas mobilnych zbiórek.

Mobilne akcje poboru krwi planowane w 2020 roku:

Międzychód	15.02., 23.05., 23.08., 14.11.
Sieraków	07.03., 06.06., 05.09., 05.12.

Wszystkim honorowym dawcom krwi z terenu Powiatu Międzychodzkiego składamy serdeczne podziękowania, życzymy dobrego poziomu hemoglobiny oraz zdrowia, gdyż wyłącznie zdrowy dawca może podzielić się krwią z innym człowiekiem.

Przy tej okazji zwracamy się do Mieszkańców Powiatu i Czytelników „Informatora” o podzielenie się i przekazywanie informacji na temat działających na naszym terenie klubów honorowych dawców krwi i przekazanie materiałów Michałowi Jasińskiemu lub Ryszardowi Sulejowi (tel. 519 565 105) w celu stworzenia **Księgi Krwiodawstwa Powiatu Międzychodzkiego**.

*Ryszard Sulej PCK HDK w Międzychodzie
Fot. archiwum PCK*



KRAINA BAJEK

Drogie Dzieci!

Dzisiaj zapraszam Was do krainy dzieciństwa waszych dziadków i jeszcze bardziej odległych lat, kiedy wieczory spędzano w blasku naftowych lamp. Posłuchajcie...



Konik na biegunach

Tamtego roku, z początkiem grudnia, kiedy wieczory zdawały się nie mieć końca, bo w chacie zadomowił się świerszcz i po noc głęboką słychać było jego granie, w kołysce przy piecu uśmiechał się mały Jaś.

Starzy ludzie powiadają, że w uśmiechu małego dziecka kryje się anioł.

Jaś miał zaledwie kilka dni.

Matka krzątała się po izbie, a ojciec w świetle lampy naftowej strugał małego konika. Pierwszą zabawkę Jasia.

Strzelający w piecu ogień rozchodził się ciepłem po domu. Pachniało brzoźowym drewnem. Kobieta wrzuciła do pieca kilka wysuszonych szyszek, które z muzyką świerszcza stworzyły orkiestrę.

W rękach ojca drewniany konik zaczynał nabierać właściwych kształtów. Grzywa. Ogon. Bieguny. Konik na biegunach, który miał bawić synka.

Jaś wciąż się uśmiechał. Przez sen.

A wokół niego tak wiele się działo...

Grał świerszcz i ogień w piecu.

Mama zerkała co chwilę na chłopca kołysząc go.

Konik na biegunach był już prawie gotowy.

Światło lampy zaczynało mrugać.

Dochodziła północ.

Stary zegar dołączył do muzyki tego wieczoru, a uśmiech Jasia stał się jeszcze piękniejszy, dając pokój i radość sercom rodziców.

Katarzyna Kędzierska

Międzychód, 7 stycznia 2020 r.

A może ktoś z Was spróbuje swych sił w tworzeniu?
Zachęcam serdecznie. Czekam na wieści ze świata poezji,
bajek, baśni, opowiadań, historii prawdziwych, z krainy waszych
marzeń i fantazji.

Piszcie: krainabajekmiedzychod@onet.pl

Kraina Bajek jest dla Was, kochani!

Katarzyna Kędzierska

FERIE 2020

TYDZIEŃ



godziny	wieczórki	miejsca	wiek	koszt	promocja
---------	-----------	---------	------	-------	----------

27 stycznia (PONIEDZIAŁEK)

11.00 - 13.00	ZMIĘCZĄCZO Inwazyjne gry dziecięce	sala koncertna	5+	30 zł	Os
13.30 - 16.00	RYCZYNA warsztaty wykonawcze zabawek z drewna	CDTUP w Muzeum (Zapraszamy rodziców)	00	FREE	Janek Marek
16.30 - 17.30	ZIEMIŚCI zabawa dla dzieci i rodziców	sala widowiskowa	00	FREE	Alga
17.00 - 18.30	PROJANEX - część 1 współpraca z grupami - realizacja projektu	sala koncertna	15+	30 zł pakiet 3 spotkań	Zygzak

28 stycznia (WTOREK)

11.00 - 12.00	ELKIPROSTAWA - eksperymentalny malarstwo www.janekmazurek.pl	sala widowiskowa	5+	16 zł	Przemek Tomek
12.30 - 13.30	OLGOTONE POWIETRZE - eksperymentalny malarstwo www.kamieszynski.pl	sala widowiskowa	5+	15 zł	Przemek Tomek
17.00 - 18.30	PROJANEX - część 2 współpraca z grupami - realizacja projektu	sala koncertna	15+	30 zł pakiet 3 spotkań	Zygzak

29 stycznia (ŚRODA)

9.30 - 11.00	MAŁY ARTYSTA zabawy plastyczne	sala koncertna	4+	15 zł	Asia
12.00 - 13.00	ALBUM ZIMOWY Z TWOJĄ ZDĘCIAMI - zapraszającą się na spotkanie Pracownia Edukacyjna Katedry Nauk Społecznych	sala koncertna	00	20 zł	Kasia
17.00 - 18.30	PROJANEX - część 3 współpraca z grupami - realizacja projektu	sala koncertna	15+	30 zł pakiet 3 spotkań	Zygzak

30 stycznia (CZWARTEK)

12.00 - 13.30	TRZY SIŃKI - SPECJALNY TEATRALNY Teatr Tętno z Zabawą Odry	sala widowiskowa	00	10 zł	Barnek
13.30 - 16.00	Warsztaty wykonawcze zabawek i ozdób z wosku WĘZY	CDTUP w Muzeum (Zapraszamy rodziców)	00	FREE	Andrzej
16.00 - 18.00	WARSZTATY TEATRALNE DLA MŁODZIEŻY	sala widowiskowa	15+	FREE	Barnek

31 stycznia (PIĄTEK)

24.00 - 17.00	GOOSPEL JOY warsztaty śpiewu gospel	sala widowiskowa	00	FREE	Agnieszka Bianka
16.00 - 18.00	WARSZTATY TEATRALNE DLA MŁODZIEŻY	sala koncertna	15+	FREE	Barnek
18.00 - 19.00	SPECJALNY TEATRALNY "Kobieta, która nie ma" - koncert	sala widowiskowa	00	FREE	Barnek Bianka
21.00 - 2.00	MŁODZIEŻOWA MOC GŁOSZY Kino	sala widowiskowa	15+	30 zł	Asia

1 lutego (SOBOTA)

10.00 - 15.00	GOOSPEL JOY warsztaty śpiewu gospel	sala widowiskowa	00	FREE	Agnieszka Bianka
11.00 - 14.00	TIKOCZKI TEATRALNE / MŁODZIEŻOWY - warsztaty kreatywnego pisania przewodnicząca: Jolanta	sala koncertna	13+	10 zł	Marta Lara

2 lutego (NIEDZIELA)

18.00	KONCERT MIAŁOŃKI GOOSPEL JOY	sala widowiskowa	00	FREE	Agnieszka Bianka
-------	---------------------------------	------------------	----	------	---------------------

FERIOPAK nudzie się na go



FERIE 2020

TYDZIEŃ



godziny	wieczórki	miejsca	wiek	koszt	promocja
---------	-----------	---------	------	-------	----------

3 lutego (PONIEDZIAŁEK)

11.00 - 12.30	MAŁY ARTYSTA zabawy plastyczne	sala koncertna	5+	30 zł	Asia
14.00 - 15.30	ADA MIGA Klubowe Prace	laboratoria	00	FREE	Ada
16.00 - 17.00	ZMIENI zabawa dla dzieci i rodziców	sala widowiskowa	00	FREE	Alga
17.00 - 18.00	MALARSTWO - część 1 zabawa na plakat	sala koncertna	15+	30 zł pakiet 3 spotkań	Kasia

4 lutego (WTOREK)

11.00 - 16.00	KARNAWAŁI SPRÓBUJESZ zabawę opiewającą bajkami RODZINNE GABINE	Archiwum	00	FREE	Os
16.30 - 18.30	MAŁARSTWO - część 2 zabawa na plakat	sala koncertna	15+	30 zł pakiet 3 spotkań	Kasia
17.00 - 18.00	MAŁY ARTYSTA	laboratoria	00	FREE	Kasia

5 lutego (ŚRODA)

10.00 - 11.30	ZAPROŚNIŁ CZYTAŃ zabawa czytaniem TANECI PO MĄDRZE zabawa dla dzieci	sala widowiskowa	00	30 zł	Andrzej
16.30 - 18.30	MAŁARSTWO - część 3 zabawa na plakat	sala koncertna	15+	30 zł pakiet 3 spotkań	Kasia
17.00 - 18.00	MAŁY ARTYSTA	laboratoria	00	FREE	Przemek

6 lutego (CZWARTEK)

10.00 - 13.00	ALIA KOKIUSU warsztaty plastyczne konkurs z tworzeniem www.dawidowiczka.com	sala koncertna	9-14	20 zł	Przemek
14.00 - 17.00	ALIA KOKIUSU warsztaty plastyczne konkurs z tworzeniem www.dawidowiczka.com	sala koncertna	00	FREE	Janek Bianka
13.30 - 16.00	INTROLIOWANOSTWO warsztaty wykonawcze zabawek	CDTUP w Muzeum	15+	10 zł	Tomek
17.00 - 22.00	TURKESKI PFA SINDOR 2020 na PPA	sala widowiskowa	00	30 zł	Asia

7 lutego (PIĄTEK)

9.00 - 12.00	FILMOWY PORAJEN DLA DZIECI Kino	sala widowiskowa	00	30 zł	Asia
12.00 - 14.00	SOBA DLA RODZICÓW I DZIECI KONCERT ZIMOWY Sala Piano Spring i Kofeina	sala koncertna	00	FREE	Kasia

9 lutego (NIEDZIELA)

10.00 - 00.00	OTWARTA ŚCIANA MAGNANIMOWA spektakl teatralny w studio i na festiwalu Dziś JAM SESSION	sala koncertna	15+	FREE	Marta Daria
---------------	--	----------------	-----	------	----------------

FERIOPAK nudzie się na go